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BÀI 13: THỰC HIỆN PHÁP LUẬT 

(2 tiết) 

 

I. MỤC TIÊU 

1. Về kiến thức 

Sau bài học này, HS sẽ: 

- Nêu được khái niệm thực hiện pháp luật, các hình thức thực hiện pháp luật. 

2. Năng lực 

- Năng lực chung: 

+ Tự chủ và tự học để có những kiến thức cơ bản về thực hiện pháp luật và các hình thức thực hiện 

pháp luật. 

+ Giao tiếp và hợp tác trong làm việc nhóm để thực hiện những hoạt động học tập. 

+ Giải quyết vấn đề và sáng tạo trước những tình huống đặt ra trong bài học và trong thực tiễn 

cuộc sống liên quan đến các hình thức thực hiện pháp luật. 

- Năng lực đặc thù: 

+ Năng lực điều chỉnh hành vi: hiểu được trách nhiệm của công dân trong việc chấp hành pháp luật 

nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; Phân tích, đánh giá được thái độ, hành vi, việc làm của 

bản thân và người khác trong thực hiện pháp luật của Nhà nước; Đồng tình, ủng hộ những thái độ, 

hành vi, việc làm phù hợp với chuẩn mực đạo đức, quy định của pháp luật; Phê phán, đấu tranh với 

những thái độ, hành vi, việc làm vi phạm pháp luật. 

+ Năng lực phát triển bản thân: Lựa chọn được các hình thức thực hiện pháp luật phù hợp với bản 

thân khi tham gia các quan hệ xã hội. 

+ Năng lực tìm hiểu và tham gia các hoạt động kinh tế - xã hội: hiểu được một số vấn đề cơ bản về 

thực hiện pháp luật và các hình thức thực hiện pháp luật; Bước đầu đưa ra các quyết định hợp lí và 

tham gia giải quyết được một số vấn đề của cá nhân, gia đình và cộng đồng bằng các hành vi, việc làm 

phù hợp với quy định của pháp luật và lứa tuổi. 

3. Phẩm chất 

- Trung thực và có trách nhiệm công dân khi thực hiện pháp luật. 

- Yêu nước, tin tưởng và chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật. 

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 

1. Đối với giáo viên 

- SGK, SGV, SBT Giáo dục kinh tế và pháp luật 10. 

- Tranh/ảnh, clíp, câu chuyện, trò chơi, ví dụ thực tế,... liên quan tới bài học; 

- Đồ dùng đơn giản để sắm vai. 

2. Đối với học sinh 

- SGK, vở ghi, sách bài tập. 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC 

A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG 

a. Mục tiêu: Khai thác vốn sống, trải nghiệm của HS về chủ đề bài học; Tạo tâm thế tích cực, 

hứng thú học tập cho HS và kết nối với bài học mới. 

b. Nội dung: GV gọi một vài HS chia sẻ về một tình huống vi phạm pháp luật mà các em biết hoặc 

chứng kiến và nêu nhận xét về hình huống đó. 

c. Sản phẩm học tập: Chia sẻ của HS. 

d. Tổ chức thực hiện: 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV tổ chức cho HS chơi trò chơi: “Ai nhanh, ai đúng”. 

- GV mời 2 nhóm HS (mỗi nhóm 2-3 người). Lần lượt từng nhóm kể tên các hành vi thực hiện pháp 

luật, hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực an toàn giao thông đường bộ. Nhóm nào kể đúng, nhiều 

hơn trong cùng một thời gian sẽ thắng cuộc. 



- GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi: Theo em việc thực hiện pháp luật giao thông đường bộ có ý nghĩa thế 

nào trong cuộc sống hằng ngày? 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS vận dụng hiểu biết thực tế của bản thân, liên hệ thực tế tại địa phương, gia đình để trả lời câu hỏi.  

- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV mời đại diện HS trả lời trước lớp. 

- GV mời đại diện HS khác nhận xét, bổ sung. 

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét, đánh giá, chuẩn kiến thức. 

- HS trả lời, GV nhận xét, kết luận và dẫn dắt vào bài: thực hiện tốt pháp luật giao thông đường bộ góp 

phần bảo đảm giao thông được thông suốt, an toàn, thuận lợi,... giúp cho xã hội phát triển ổn định, 

cuộc sống của người dân được bảo đảm. Pháp luật là công cụ để Nhà nước quản lí xã hội, là phương 

tiện để công dân thực hiện và bảo vệ các quyền và lợi ích hợp pháp của bản thân nhưng pháp luật chỉ 

phát huy tác dụng khi được mọi cá nhân, tổ chức thực hiện nghiêm chỉnh. Thực hiện các quy định 

pháp luật nói chung là trách nhiệm của mọi công dân. Bài học này sẽ giúp các em hiểu thế nào là thực 

hiện pháp luật và các hình thức thực hiện pháp luật. 

B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH kiến THỨC 

Hoạt động 1: Tìm hiểu khái niệm thực hiện pháp luật 

a. Mục tiêu: HS nêu được khái niệm thực hiện pháp luật. 

b. Nội dung: 

- GV trình bày vấn đề; HS làm việc theo nhóm, đọc trường hợp SGK, đưa ra và trả lời câu hỏi. 

c. Sản phẩm học tập: HS nêu và ghi được bài vào vởvào vở khái niệm về pháp luật. 

d. Tổ chức hoạt động: 

HOẠT ĐỘNG CỦA GV- HS DỰ KIẾN  SẢN PHẨM 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS làm việc cặp đôi, quan sát tranh và trả 

lời các câu hỏi: 

1/ Em hãy nhận xét việc làm của các nhân vật trong 

tranh. Đó có phải là nghĩa vụ của họ không? Vì sao? 

2/ Thực hiện pháp luật có ý nghĩa như thế nào trong 

thực tiễn đời sống? 

- Sau khi HS đưa ra câu trả lời,GV tiếp tục đặt câu 

hỏi: Để pháp luật đi vào cuộc sống và trở thành hành vi 

hợp pháp của công dân thì Nhà nước cần phải làm gì? 

Công dân phải làm gì? 

 

1. Khái niệm thực hiện pháp luật 

 

- Thực hiện pháp luật là quá trình hoạt 

động có mục đích, làm cho những quy 

định của pháp luật đi vào cuộc sống và trở 

thành hành vi hợp pháp của cá nhân, tổ 

chức. 

 

- Để pháp luật đi vào cuộc sống và trở 

thành hành vi hợp pháp của công dân 

+ Nhà nước cần công bố công khai, minh 

bạch pháp luật, tổ chức tuyên truyền, tạo 

điều kiện để mọi người dân có thể tiếp cận 

pháp luật, tìm hiểu pháp luật; đồng thời 

giải thích, hướng dẫn người dân thực hiện 

pháp luật, xử lí nghiêm minh các hành vi 

vi phạm pháp luật. 

+ Công dân phải chủ động tìm hiểu pháp 

luật, tự giác thực hiện pháp luật và nhắc 

nhở mọi người cùng thực hiện. 

+ Thực hiện pháp luật là giai đoạn tiếp 

theo sau khi ban hành pháp luật. Nếu như 



Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS làm việc theo nhóm, thảo luận về các nội dung. 

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận 

- GV mời đại diện HS trả lời câu hỏi hoạt động 1. 

- GV mời HS khác nhận xét, bổ sung. 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học 

tập 

- GV nhận xét và kết luận: 

1/ Các nhân vật trong tranh đang dọn vệ sinh trên bãi 

biển nhằm góp phần bảo vệ môi trường biển. Đây là việc 

làm đúng, thực hiện tốt nghĩa vụ bảo vệ môi trường của 

công dân mà pháp luật đã quy định trong Hiến pháp và 

Luật Bảo vệ môi trường. 

2/ Thực hiện pháp luật là hoạt động có mục đích, làm 

cho các quy định của pháp luật đi vào cuộc sống và trở 

thành hành vi hợp pháp của cá nhân, tổ chức. Mọi tổ 

chức, cá nhân tự giác thực hiện pháp luật là góp phần tạo 

điều kiện cho xã hội phát triển ổn định, theo định hướng 

mà Nhà nước đặt ra. 

- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức và ghi bảng 

khái niệm pháp luật. 

việc xây dựng, ban hành pháp luật là quá 

trình mô hình hoá các quy tắc xử sự theo 

hướng phù hợp với ý chí của Nhà nước thì 

thực hiện pháp luật là quá trình đưa các 

quy tắc xử sự đã được quy phạm hoá trở 

thành khuôn mẫu, thước đo đối với các 

hành vi cụ thể của cá nhân, tổ chức, bắt 

buộc mọi người phải thực hiện (bằng 

quyền lực nhà nước) khi họ tham gia vào 

các quan hệ xã hội được pháp luật điều 

chỉnh. 

🡪 Vì vậy, nếu coi xây dựng pháp luật là 

quá trình đưa đời sống vào pháp luật thì 

thực hiện pháp luật là quá trình đưa pháp 

luật trở lại với đời sống và trở thành hoạt 

động thường xuyên của các cá nhân, tổ 

chức, cơ quan. 

 

 

Hoạt động 2: Tìm hiểu các hình thức thực hiện pháp luật 

a. Mục tiêu: HS nêu được các hình thức thực hiện pháp luật. 

b. Nội dung:  GV yêu cầu HS thảo luận nhóm, quan sát sơ đồ kết hợp đọc thông tin để trả lời câu hỏi.  

c. Sản phẩm học tập: HS nêu và ghi được bài vào vở 

d. Tổ chức hoạt động: 

HOẠT ĐỘNG CỦA GV- HS DỰ KIẾN  SẢN PHẨM 

Bước 1 : GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS thảo luận nhóm, quan sát sơ đồ kết hợp 

đọc thông tin để trả lời câu hỏi: 

Nhóm 1: Tuân thủ pháp luật 

+ Đọc tình huống và quan sát tranh trả lời câu hỏi: 

Theo em, những người tham gia giao thông đã làm gì để 

tuân thủ Luật GV đường bộ? Vì sao dù rất thích chiếc xe 

đã chọn nhưng H lại đồng ý với ý kiến của của bố 

2. Các hình thức thực hiện pháp luật 

 

a. Tuân thủ pháp luật 

- Tuân thủ pháp luật là hình thức thực hiện 

pháp luật, trong đó các chủ thể pháp luật (tổ 

chức, cá nhân) kiềm chế không thực hiện các 

hành vi pháp luật cấm. 

 

 

 

 



 

 

+ Các tổ chức, cá nhân có bắt buộc phải tuân thủ pháp 

luật không? Người không tuân thủ pháp luật có bị xử 

phạt không? Vì sao? 

+ Điểm khác biệt của tuân thủ pháp luật với các hình 

thức thực hiện pháp luật khác là gì? 

 

Nhóm 2: Thi hành pháp luật 

+ Đọc thông tin, trường hợp và quan sát tranh để trả lời 

câu hỏi: 

● Các thanh niên trong tranh đã làm gì để thi hành 

Luật Nghĩa vụ quân sự? 

● Vì sao Cơ sở sản xuất kinh doanh K được chính 

quyền địa phương khen thưởng? 

 

+ Các cá nhân, tổ chức có bắt buộc phải thi hành pháp 

luật không? Cá nhân, tổ chức không chủ động thi hành 

pháp luật có bị xử phạt không? Sự khác nhau giữa thi 

hành pháp luật và các hình thức thực hiện pháp luật 

khác là gì? 

Nhóm 3: Sử dụng pháp luật 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. Thi hành pháp luật 

Thi hành pháp luật là hình thức thực hiện 

pháp luật, trong đó các chủ thể pháp luật (tổ 

chức, cá nhân) chủ động thực hiện đầy đủ các 

nghĩa vụ mà pháp luật quy định phải làm (bắt 

buộc phải làm). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c. Sử dụng pháp luật 



+ Hãy đọc thông tin, trường hợp và quan sát tranh để trả 

lời câu hỏi: 

● Trong bức tranh trên, người phụ nữ đã Sử dụng 

pháp luật như thế nào để thực hiện quyền tự do 

kinh doanh của mình? 

● Ông T đã sử dụng quyền gì theo quy định của 

pháp luật để bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp 

của gia đình mình? 

● Em hãy nêu ví dụ minh hoạ cho hình thức sử 

dụng pháp luật. 

 

 

+ Các tổ chức, cá nhân có bắt buộc phải sử dụng 

pháp luật không? Nếu tổ chức, cá nhân không sử dụng 

pháp luật có bị xử phạt không? Điểm khác biệt của sử 

dụng pháp luật so với các hình thức thực hiện pháp luật 

khác là gì? 

Nhóm 4: Áp dụng pháp luật 

+ Đọc thông tin, tình huống và quan sát tranh để trả lời 

câu hỏi: 

● Theo em, căn cứ nào để Hội đồng xét xử tuyên 

một bản án? 

● Việc xử phạt của cảnh sát giao thông nhằm mục 

đích gì? Căn cứ nào để họ thực hiện nhiệm vụ 

đó? 

● Theo em, chủ thể nào có quyền áp dụng pháp 

luật? 

 

Sử dụng pháp luật là hình thức thực hiện 

pháp luật, trong đó các chủ thể (tổ chức, cá 

nhân) thực hiện các quyền và tự do pháp lí 

của minh theo quy định của pháp luật (làm 

những việc pháp luật cho phép làm). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

d. Áp dụng pháp luật 

Áp dụng pháp luật là việc các cơ quan, cán 

bộ, công chức nhà nước có thẩm quyền hoặc 

cá nhân, tổ chức được Nhà nước trao quyền, 

căn cứ vào pháp luật để ra các quyết định làm 

phát sinh, thay đổi hoặc chấm dứt việc thực 

hiện quyền, nghĩa vụ cụ thể của cá nhân, tổ 

chức. 

- Áp dụng pháp luật mang tính quyền lực 

nhà nước. 

- Áp dụng pháp luật được tiến hành theo 

trình tự, thủ tục do pháp luật quy định. 



 

 

 

+ Các tổ chức, cá nhân có quyền áp dụng pháp luật 

không? Dựa vào cơ sở nào mà tổ chức, cá nhân có 

quyền áp dụng pháp luật? Mục đích của áp dụng pháp 

luật là gì? Áp dụng pháp luật khác với các hình thức 

thực hiện pháp luật khác ở điểm nào? 

 

- HS thực hiện nhiệm vụ. 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS thảo luận nhóm và viết kết quả làm việc của nhóm 

vào giấy AO treo lên bảng để cả lớp cùng suy nghĩ, góp 

ý kiến bổ sung. 

- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận 

- GV mời đại diện nhóm trình bày kết quả thảo luận. Cả 

lớp lắng nghe và cho ý kiến bổ sung. 

- GV mời HS khác nhận xét, bổ sung. 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học 

tập 

- GV nhận xét và kết luận kết quả làm việc nhóm: 

Nhóm 1: 

1/ Tuân thủ pháp luật là yêu cầu bắt buộc đối với 

mọi tổ chức, cá nhân. Người không tuân thủ pháp luật sẽ 

bị xử phạt theo quy định. 

Người tham gia giao thông phải chấp hành hiệu lệnh 

của cảnh sát giao thông và chỉ dẫn của hệ thống báo hiệu 

giao thông đường bộ. 

- Áp dụng pháp luật theo nguyên tắc cá biệt 

hoá các quy phạm pháp luật đối với từng 

trường hợp cụ thể. 

 



2/ Điểm khác biệt giữa tuân thủ pháp luật với các 

hình thức thực hiện pháp luật khác là các chủ thể phải 

kiềm chế, không thực hiện các hành vi pháp luật cấm. 

Đây là lí do vì sao mà dù rất thích chiếc xe đã chọn 

nhưng H vần Đồng ý với ý kiến của bố. 

Tuân thủ pháp luật là việc các chủ thể (tổ chức, cá 

nhân) kiềm chế không thực hiện các hành vi pháp luật 

cấm. 

Nhóm 2: 

1/ Trong tranh các thanh niên đã thực hiện nghĩa vụ 

quân sự, sẵn sàng lên đường nhập ngũ. 

2/ Cơ sở kinh doanh K được chính quyền địa phương 

khen thưởng do đã chủ động xây dựng hệ thống thu gom 

xử lí chất thải trong quá trình sản xuất, thực hiện nghĩa 

vụ bảo vệ môi trường trong sản xuất kinh doanh. 

+ Thi hành pháp luật là việc các chủ thể (tổ chức, cá 

nhân) chủ động thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ mà pháp 

luật quy định phải làm. 

 

Nhóm 3: 

1/ Để sử dụng quyền tự do kinh doanh, người phụ nữ 

trong tranh đã đến cơ quan nhà nước có thẩm quyền nộp 

hồ sơ đăng kí thành lập doanh nghiệp theo quy định 

pháp luật. 

2/ Để bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của gia đình, 

ông T đã sử dụng quyền khiếu nại. 

+ Trong sử dụng pháp luật, các chủ thể được chủ 

động sử dụng các quyền của mình (có thể  thực hiện 

hoặc không thực hiện các quyền được pháp luật cho 

phép) theo ý chí cá nhân mà không bị ép buộc, không 

phụ thuộc vào ý chí của người khác. 

Điểm cần lưu ý khi sử dụng pháp luật là các tổ chức, 

cá nhân khi sử dụng quyền của mình phải tuân theo quy 

định của pháp luật. Ví dụ: công dân có quyền kết hôn 

nhưng khi thực hiện quyền kết hôn, công dân phải tuân 

thủ các điều kiện kết hôn và đăng kí kết hôn theo quy 

định của pháp luật thì mới được Nhà nước công nhận 

tính hợp pháp của quan hệ hôn nhân đó. 

3/ HS có thể nêu các ví dụ khác về sử dụng pháp 

luật. 

Nhóm 4: 



1/ Hội đồng xét xử căn cứ vào quy định của pháp 

luật để thực hiện chức năng, nhiệm vụ được Nhà nước 

giao là xét xử và ra các quyết định/bản án. 

2/ Việc xử phạt của cảnh sát giao thông nhằm mục 

đích buộc người có hành vi vi phạm pháp luật phải chịu 

trách nhiệm về hành vi sai phạm của mình, Đồng thời 

nhắc nhở, giáo dục những người khác phải nghiêm chỉnh 

chấp hành pháp luật. 

Căn cứ để cảnh sát giao thông xử phạt là quy định 

của pháp luật (về hành vi vi phạm và mức xử phạt) và 

nhiệm vụ của cảnh sát giao thông. 

3/ Chỉ cơ quan, cán bộ, công chức nhà nước có thẩm 

quyền và những tổ chức, cá nhân được Nhà nước trao 

quyền mới được áp dụng pháp luật - đây là những chủ 

thể đặc biệt trong thực hiện pháp luật. 

Mục đích của áp dụng pháp luật là căn cứ vào pháp 

luật ra các quyết định làm phát sinh, thay đổi hoặc chấm 

dứt việc thực hiện quyền, nghĩa vụ cụ thể của cá nhân, tổ 

chức. 

Phạm vi áp dụng pháp luật bị giới hạn theo quy định 

của pháp luật. Ví dụ, khi áp dụng hình phạt đối với 

người phạm tội thì mức hình phạt không được vượt quá 

phạm vi khung hình phạt quy định đối với tội phạm đó. 

GV nhấn mạnh: Giữa các hình thức thực hiện pháp luật 

có mối liên hệ với nhau. Nếu các tổ chức, cá nhân không 

tự giác tuân thủ hoặc thi hành pháp luật thì sẽ bị cơ 

quan, tổ chức có thẩm quyền hoặc được Nhà nước trao 

quyền áp dụng các biện pháp buộc họ phải thực hiện 

hoặc phải gánh chịu các hậu quả pháp lí bất lợi từ hành 

vi vi phạm pháp luật. Sự can thiệp của Nhà nước để bảo 

đảm pháp luật được thực hiện và cũng là đặc trưng thể 

hiện tính quyền lực, tính bắt buộc chung của pháp luật 

trong quá trình thực hiện pháp luật. 

- GV chốt lại kiến thức và ghi bảng. 

 

C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP 
a. Mục tiêu: Củng cố kiến thức đã học, phân tích, đánh giá việc thực hiện pháp luật trong một số 

tình huống. 

b. Nội dung: GV yêu cầu HS thảo luận theo nhóm, thực hiện câu hỏi bài tập 1, 2, 3, 4, 5 phần Luyện 

tập SGK tr.87, 88; HS vận dụng kiến thức đã học, liên hệ thực tế và trả lời câu hỏi. 

c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời đúng của HS 

d. Tổ chức hoạt động: 

Nhiệm vụ 1: Em hãy cho biết chủ thể nào trong trường hợp sau thực hiện đúng hay thực hiện 

không đúng pháp luật. Vì sao? 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV cho HS thảo luận nhóm đôi, đọc thông tin trong SGK và hoàn thành phiếu học tập sau: 



Em hãy cho biết chủ thể nào trong trường hợp sau thực hiện đúng hay thực hiện không đúng pháp 

luật. Vì sao? 

Tình huống Đúng/Sai 

a. Thanh tra thuế thực hiện đúng pháp luật, ra quyết định xử phạt đối với 

doanh nghiệp X vì chậm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp. 

 

c. Ông B khiếu nại quyết định thu hồi đất trái pháp luật do uỷ ban nhân 

dân huyện A áp dụng đối với gia đình minh. 

 

c. Anh D mờ công ty kinh doanh vật liệu xây dựng, kinh doanh các mặt 

hàng có tên trong giấy phép đăng kí kinh doanh. 

 

d. Người sử dụng lao động đơn phương ra quyết định chấm dứt hợp đồng 

lao động đối với người lao động trước thời hạn mà không có lí do cụ thể. 

 

 

 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- Các nhóm HS vận dụng kiến thức đã học, liên hệ thực tế và trả lời câu hỏi. 

- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV mời đại diện nhóm trả lời câu hỏi. 

- Các nhóm còn lại nghe và có ý kiến nhận xét, bổ sung (nếu cần). 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức, chuyển sang nội dung mới. 

- GV nhận xét và kết luận: 

Tình huống Đúng/Sai 

a. Thanh tra thuế thực hiện đúng pháp luật, ra quyết định xử phạt đối với 

doanh nghiệp X vì chậm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp. 

Đ 

c. Ông B khiếu nại quyết định thu hồi đất trái pháp luật do uỷ ban nhân dân 

huyện A áp dụng đối với gia đình minh. 

Đ 

c. Anh D mờ công ty kinh doanh vật liệu xây dựng, kinh doanh các mặt hàng 

có tên trong giấy phép đăng kí kinh doanh 
Đ 

d. Người sử dụng lao động đơn phương ra quyết định chấm dứt hợp đồng lao 

động đối với người lao động trước thời hạn mà không có lí do cụ thể 
S 

 

a. Thanh tra thuế thực hiện đúng pháp luật, ra quyết định xử phạt đối với doanh nghiệp X vì chậm nộp 

thuế thu nhập doanh nghiệp. Thanh tra thuế đã thực hiện pháp luật thông qua hình thức áp dụng pháp 

luật. 

Doanh nghiệp X không chủ động thi hành nghĩa vụ nộp thuế đúng hạn - không thực hiện đúng quy 

định pháp luật. 

b. Ông B khiếu nại quyết định thu hồi đất của gia đình do Uỷ ban nhân dân huyện A ban hành. 

Ông B đã chủ động sử dụng quyền khiểu nại của công dân. 

c. Anh D mở công ty kinh doanh vật liệu xây dựng, kinh doanh các mặt hàng có tên trong đăng kí 

kinh doanh. Anh D sử dụng quyền kinh doanh của công dân đúng quy định pháp luật. 

d. Người sử dụng lao động sai khi đơn phương ra quyết định chấm dứt hợp đóng lao động với 

người lao động trước thời hạn mà không có lí do cụ thể. 



Nhiệm vụ 2: Em hãy cho biết chủ thể nào tự giác, chưa tự giác thực hiện pháp luật trong các 

trường hợp sau: 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS làm việc cá nhân: Em hãy cho biết chủ thể nào tự giác, chưa tự giác thực hiện pháp 

luật trong các trường hợp sau: 

a. Khi 17 tuổi, A chủ động đăng kí khám tuyển nghĩa vụ quân sự ngay đợt đầu và sẵn sàng nhập ngũ 

khỉ có giấy thông báo gọi nhập ngũ. 

b. Gia đình T kinh doanh cửa hàng tạp hoá và luôn chủ động nộp thuế đúng kì hạn. 

c. Công ty kinh doanh nông sản do anh H làm giám đốc thường xuyên bị nhắc nhở việc chậm nộp 

thuế. 

d. K báo cho cơ quan chức năng biết về việc người hàng xóm thường xuyên tổ chức đánh bạc ăn tiền 

tại nhà riêng. 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV cho HS thảo luận nhóm đôi các ý kiến trong SGK, sau đó mời đại diện nhóm lên trình bày câu trả 

lời. 

- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung ý kiến. 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV mời đại diện các nhóm trình bày kết quả thảo luận ý của nhóm mình. 

- GV mời HS khác nhận xét, bổ sung. 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV đánh giá, nhận xét câu trả lời. 

- GV nhận xét và kết luận: 

a. A tự giác, chủ động thực hiện nghĩa vụ quân sự theo quy định pháp luật. 

b. Gia đình T chủ động thực hiện nghĩa vụ nộp thuế theo quy định pháp luật. 

c. Công ty kinh doanh nông sản do anh II làm giám đốc chưa chủ động, tự giác thực hiện nghĩa vụ 

nộp thuế theo quy định pháp luật. 

d. K chủ động tố giác tội phạm với cơ quan chức năng, góp phần phòng chống tệ nạn xã hội, giữ 

trật tự, an ninh. 

Nhiệm vụ 3: Em hãy chỉ ra hình thức thực hiện pháp luật của các tổ chức, cá nhân trong những 

thông tin sau: 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS thảo luận nhóm: Em hãy chỉ ra hình thức thực hiện pháp luật của các tổ chức, cá 

nhân trong những thông tin sau: 

a. Chị T khiếu nại Chủ tịch ủy ban nhân dân phường vì không cấp giấy khai sinh cho con chị với lí do 

chị là mẹ đơn thân. 

b. Chủ tịch uỷ ban nhân dân quận N ra quyết định xử phạt vi phạm hành Chính đối với anh D vi hành 

vi lấn chiếm đất công. 

c. Công ty của anh P luôn chủ động thực hiện các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường trong 

sản xuất, kinh doanh. 

d. H từ chối sử dụng ma tuý khỉ bị bạn bè rủ rê. 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- Các cặp đôi HS vận dụng kiến thức đã học, liên hệ thực tế và trả lời câu hỏi. 

- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV cho HS thảo luận nhóm các ý kiến trong SGK, sau đó mời đại diện nhóm lên trình bày câu trả 

lời. 

- Các nhóm khác lắng nghe, nhận xét và bổ sung. 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức, chuyển sang nội dung mới. 

- GV kết luận: 

a. Chị T khiếu nại Chủ tịch Uỷ ban nhân dân phường vì không cấp giấy khai sinh cho con chị với lí 

do chị là mẹ đơn thân. Chị T sử dụng pháp luật. 



b. Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận N ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi lấn 

chiếm đất công của anh D. Chủ tịch uỷ ban nhân dân quận N áp dụng pháp luật. 

c. Công ty của anh p chủ động thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường trong sản 

xuất, kinh doanh. Công ty của anh p chủ động thi hành pháp luật. 

d. H từ chối sử dụng ma tuý khi bạn bè rủ rê. H tuân thủ pháp luật. 

Nhiệm vụ 4: Em hãy thảo luận cùng các bạn để làm rõ điểm khác nhau về mặt chủ thể khi thực 

hiện pháp luật theo các hình thức tuân thủ pháp luật, thi hành pháp luật, sử dụng pháp luật, áp 

dụng pháp luật. 

 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS làm việc nhóm đôi, làm rõ điểm khác nhau về mặt chủ thể khi thực hiện pháp luật 

theo các hình thức tuân thủ pháp luật, thi hành pháp luật, sử dụng pháp luật, áp dụng pháp luật. 

Nội dung so sánh 
Tuân thủ 

pháp luật 

Thi hành 

pháp luật 

Sử dụng pháp 

luật 

Áp dụng pháp 

luật 

Chủ thể thực hiện    
 

Yêu cầu đối với chủ thể  

 

  

Biện pháp xử lí nếu chủ thể 

không thực hiện hoặc thực hiện 

không đúng  

   

 

 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV cho HS thảo luận nhóm đôi các ý kiến trong SGK. 

- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung ý kiến. 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV mời đại diện các nhóm trình bày kết quả thảo luận ý của nhóm mình. 

- GV mời HS khác nhận xét, bổ sung. 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức, chuyển sang nội dung mới. 

- GV kết luận: 

Nội dung so 

sánh 

Tuân thủ 

pháp luật 
Thi hành pháp luật 

Sử dụng 

pháp luật 
Áp dụng pháp luật 

Chủ thể thực 

hiện 

Cá nhân, tổ 

chức 
Cá nhân, tổ chức 

Cá nhân, 

tổ chức 

Cá nhân, tổ chức có 

thẩm quyền hoặc được 

trao quyền 

Yêu cầu đối với 

chủ thể 

Bắt buộc 

phải thực 

hiện 

Bắt buộc phải 

thực hiện (trừ 

trường hợp pháp 

luật quy định 

khác) 

Tự do ý 

chí 

Theo quy định pháp 

luật 

Biện pháp xử lí 

nếu chủ thể 

không thực hiện 

hoặc thực hiện 

không đúng 

Theo quy 

định pháp 

luật, trên cơ 

sở hành vi vi 

phạm và hậu 

quả xảy ra 

Theo quy định 

pháp luật, trên cơ 

sở hành vi vi 

phạm và hậu quả 

xảy ra 

Không bị 

xử lí 

Theo quy định pháp 

luật, trên cơ sở hành vi 

vi phạm và hậu quả xảy 

ra 

 



Nhiệm vụ 5: Em sẽ làm gì nếu gặp các tình huống sau? 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS làm việc nhóm, mỗi nhóm cử người sắm vai một tình huống. Những người còn 

lại nghiên cứu đưa ra phương án xử lí tình huống. 

a. Khi tham quan khu di tích lịch sử, một bạn trong lớp đề xuất cả nhóm sẽ khắc tên mình lên phiến đá 

ở cổng khu di tích để lưu lại kỉ niệm khi đến đây. 

b. Trên đường đi học về, em gặp một nhóm học sinh đang đua xe máy trên đường, trong đó có một 

người là bạn em. 

c. Đang trên xe buýt, em phát hiện một thanh niên đang lấy trộm điện thoại của một phụ nữ trên xe 

buýt. 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- Các cặp đôi HS vận dụng kiến thức đã học, liên hệ thực tế và trả lời câu hỏi. 

- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV cho HS thảo luận nhóm các ý kiến trong SGK, sau đó mời đại diện nhóm lên trình bày câu trả 

lời. 

- Các nhóm khác lắng nghe, nhận xét và bổ sung. 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét và kết luận: 

a. Khuyên các bạn không nên khắc tên lên phiến đá vì làm như vậy sẽ mất mĩ quan khu di tích, huỷ 

hoại hoặc gây nguy cơ hủy hoại khu di tích lịch sử, vi phạm Luật Di sản văn hoá. 

b. Khuyên bạn không nên tham gia đua xe vì đây là hành vi vi phạm pháp luật giao thông đường 

bộ, gây nguy hiểm cho bản thân và cho người tham gia giao thông. 

c. Em có thể kín đáo báo cho người bị hại hoặc những người trên xe biết để cùng em ngăn chặn 

hành vi trộm cắp. 

D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG 

a. Mục tiêu: HS vận dụng những điều đã học vào thực tiễn cuộc sống. 

b. Nội dung: GV yêu cầu HS làm việc cá nhân, thực hiện câu hỏi bài tập 1, 2 phần Vận dụng SGK tr. 

87 và thực hiện nhiệm vụ. 

c. Sản phẩm học tập : Câu trả lời của HS. 

d. Tổ chức hoạt động: 

- GV hướng dẫn HS: 

1. Hãy viết bài luận và chia sẻ với các bạn về bài học rút ra từ việc thực hiện pháp luật theo hình 

thức sử dụng pháp luật mà em biết. 

2. Em hãy về tranh tuyên truyền về việc thực hiện “Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp 

luật”. 

- GV hướng dẫn HS có thể sưu tầm hoặc viết về một trường hợp thực hiện pháp luật bằng hình 

thức sử dụng pháp luật trong cuộc sống và rút ra bài học từ việc làm đó. 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS liên hệ thực tiễn, liên hệ bản thân và sưu tầm tư liệu để thực nhiệm vụ học tập. 

- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS làm bài ở nhà và trình bày vào giờ học sau. 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 

GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức, kết thúc tiết học. 

* Hướng dẫn về nhà 

- Ôn lại nội dung kiến thức đã học. 

- Hoàn thành bài tập phần Vận dụng. 

- Làm bài tập Bài 13 – Sách bài tập Giáo dục kinh tế & pháp luật 10. 

- Đọc và tìm hiểu trước Bài 14. Giới thiệu về hiến pháp nước CHXNCN Việt Nam 
================================= 
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